



光寶文教基金會 暑期兒童夏令營 「2016 FUN心藝起來」感恩・靜心・美學

文：光寶文教基金會 黃文盈

「教育即生活、學校即社會」，這是教育家John Dewey（杜威）所提出的教育觀點，他強調幼兒在成長的過程中，應培養獨立思考的能力，以及解決問題的能力，其中最著名的是「Learning by doing」（做中學）的革新理念。近年來，台灣推動體驗教育、志工服務等「實作」課程，但許多孩子仍然在尋找實作課程背後的收穫究竟是什麼？而身為慈濟大學學生的我，藉由學校資源，參與了大大小小的志工服務、營隊活動，每當活動結束時，我也不斷思考著相同的問題，然而，從光寶的暑期夏令營活動中，我彷彿被當頭棒喝一般，領悟了實作課程背後的真諦。

此次的夏令營活動，活動主軸與前兩年大致相同，皆圍繞著「美學、靜心、感恩」三大要素。但今年不同的是，辦了兩場，內湖場次與中和場次，雖然兩場營隊參與對象的家庭背景、學習環境、人格特質皆不同，但相同的是：孩子們所散發出的「純真」。這是在整個活動中，使我最感動的地方，看見孩子們的單純與活力，彷彿看見一塊塊黏土，正慢慢地被雕塑著。

品德教育 由生活做起

「尊重、感恩、負責、欣賞」是品德教育的四大要素，也是營隊中的團體公約。營隊第一天，在孩子們抵達教室並自我介紹後，就推選出一位小組長、值星官，剩下的成員則擔任茶席時間的茶主人，這樣的工作分配，落實了在班級經營中所提到的「人人都是長」，透過承擔職位的方式，養成負責任的態度。



此外，也學習阿德勒鼓勵語法，學會自我激勵與感謝他人的方式，成為「帶著走」的能力，在實作之初，孩子們都覺得相當困難，但經由隊輔老師的教導，及不斷的練習後，他們逐漸學會運用具體且清晰易懂的句子，傳遞對自己、他人的欣賞與尊重，每每看完孩子們所撰寫的小卡後，總能感受到他們滿滿的真心。

最特別的是午餐前的謝飯詞，孩子們從不懂為什麼要謝飯？直到了解每一頓飯都得來不易！他們也開始了解：原來每個人、事、物背後都有值得感謝之處。我永遠記得，有位孩子告訴我：「我覺得要感謝的人太多了，不知道要先謝謝誰，因為他們都一樣重要。」不禁令我滿滿的感動湧上心頭。

用心發現 生活處處有教材

以身作則是教育最重要的事，但境教也是重要一環。營隊中藉由公共藝術、茶席與禪繞畫，讓孩子們學習如何讓自己「靜」。當他們靜下心來感受這個世界，就會發現動與靜兩種截然不同的模式，而身為隊輔老師的我們，陪伴孩子們尋找其平衡點，用心感受生活中的大小事。

記得在營隊演練時，督導曾告訴我們：「透過簡單的茶席擺設、禪繞畫，以及公共藝術的課程，希望讓孩子們發現生活中的藝術之美。」當天的課程結束後，幸運的在花博大門看見光寶大樓中洪易老師的作品，難掩歡愉的心情，心想：「我居然知道這個公共藝術是哪位藝術家的作品，還能說出這個藝術家的作品特色！」我想這就是境教與生活結合的最佳範例了。

放下3C 拉近親子心

營隊中最令我印象深刻的一幕：有位孩子將他在營隊中所摺的八瓣花送給爸爸，爸爸沒有多說話，默默地收下那朵花，淺淺的笑了，這畫面歷歷在目。通訊軟體的進步讓許多親子關係無形中漸疏離。透過夏令營活動，孩子們學習與他人相處、融入營隊生活，學習看見自己的優點與長處；透過展示孩子的作品，讓家長看見孩子的另一面，促進彼此互動，增進親子關係。

營隊中的每位孩子就像一顆顆閃爍的星星，在不同的軌跡上綻放獨特的光芒，而我也在孩子們散發的亮光中，發現了自己的亮點，豐富了我的生命冊，逐漸找到專屬我的定位，對我來說這是最大的收穫。◎



2016年兒童夏令營（內湖場）家長心得回饋

感謝這次夏令營的行政團隊，以及服務態度親切近人的大姐姐們，讓從未參加過的父母能放下了心中的種種擔心，雖然孩子才參加短短3天的時間，卻從孩子口中聽到滿滿的有趣課程及營隊生活，每天回到家孩子都無比開心、快樂，想必這一定是一個相當有趣又充實的好營隊，從孩子回家後的反應就可以知道，他真的非常熱愛這個活動，同時也感謝光寶能舉辦這樣的活動，讓孩子們有個難忘的經驗與暑假回憶，期待明年能夠再次參與。 NMEC Gary Hsu

很高興有機會讓孩子參加公司舉辦的夏令營活動，雖然每天孩子都必須很早起床，跟著我坐車到公司，但他卻一點都不覺得累，每天下課都很開心的和我分享在夏令營上課的內容，特別是禪繞及創意手工書的課程，是他覺得最特別的部分。另外老師還帶他們去看公司養的羊、擺放在各個角落的藝術品，也都讓他印象特別深刻。此外孩子還跟我說，他交到一位好朋友，他們約好明年要再一起來參加夏令營活動。 Storage Cindy YS Chen

這是小朋友第一次參加校外夏令營的活動，一開始告知她要報名的時候，其實她很排斥，而這當然在我的預料之中，畢竟她從小就比較膽小怕生，不太主動與人接觸，也不太敢嘗試新的事物，這也是我跟妻子之所以想盡辦法也要鼓勵她參加的主要原因。她本身很喜歡畫畫，剛好與這次夏令營「禪繞畫」活動十分符合，所以我們還特地下載Youtube的教學影片，讓她對活動內容產生濃厚的興趣，在營隊開始之前，她也已經先隨意畫了幾張，這才說服她來參加本次的夏令營活動。這次光寶夏令營活動，除了禪繞畫之外，還有茶道、公共藝術、心靈課程等，這些課程平時都鮮少在兒童夏令營活動中看到，尤其是心靈的課程，對我們家孩子來說，是很不錯且重要的經驗，透過這樣的課程，讓孩子學習到同理心，了解別人心中的想法、懂得感恩，知道每件事情並非她所想地理所當然，也透過鼓勵的話語，讓她學習去散播正面的能量，而最重要的是，每天接她回家時，總是很開心，且滔滔不絕地說著今天所發生的事情，營隊結束後，還主動跟我說，明年她還想要繼續參加，讓我覺得當初鼓勵她參加是個對的決定。 Storage Conan Hu



很感謝公司安排這樣的活動，讓孩子能夠了解爸爸上班的公司，不論是內部的設備還有布置，另外也包括了養羊這件事，因為看羊變成他想來公司的另一個目的，孩子在活動中學到許多東西，只是小男孩比較不會對爸爸分享内心感受，只是嘴上一直問明年可以再來嗎？活動結束後，還詢問明天可以去找穿背心的姐姐嗎？我想這些舉動都表示，小孩真的很喜歡公司的夏令營活動，也再次謝謝公司及相關人員的照顧，希望未來有機會再參與。 Storage Raphael Cheng

小朋友在活動中特別和我分享尋寶活動，以及公司藝術品的欣賞及典故部分，另外對「謝飯歌」也表示印象深刻，他們對於參與本次活動可以結交到新朋友及互動，感到十分開心，但他覺得長時間都要待在固定空間裡，有一點小失落，不過仍興高采烈的表示，希望明年還可以參加。他對於在活動中所製作的成品，覺得很有紀念價值，因此回家就放置在展示空間說要留做紀念，整體而言，這次的夏令營，除了玩樂和結交新朋友外，孩子們對於藝術之美及藝術欣賞上，都有了一些萌芽的概念，讓我很開心！ Storage Maggie M Hsu

感謝夏令營中隊輔老師們的照顧和教導，讓我的孩子在夏令營活動過得十分充實、快樂也滿載收穫。孩子在夏令營中認識了許多新朋友，在分組互動中，學會如何尊重他人、互助合作、守紀律的團隊精神，在老師的帶領下，欣賞了光寶大樓的公共藝術品，還有學習如何泡茶、奉茶和品茶，這些都是學校沒有教過的生活美學體驗。此外，我的孩子最喜歡的活動是生命花園手工書的製作，因為可以自由發揮創意，並且運用剛學會的禪繞繪畫技巧，將自己與家人同遊的相片做成一本可收納約手掌大小的故事書，然後跟大家輪流分享自己的創作。最後，這三天的活動讓我的孩子感到意猶未盡，建議下一屆夏令營可以延長到五天，並且安排社區服務或公益活動，讓孩子體會助人的快樂與珍惜擁有的幸福。

NMEC Ted CF Chen

三年是一個很長的時間，連續參加三年光寶暑期夏令營，時間卻是歲月如梭。很想念三年來的回憶與快樂，但時間無法重來。這三年讓我成長很多，每一次參加內容雖然都很像，但是學到的東西和想法卻有所不同，就像有魔法似的，不管參加幾次都不會膩。覺得自己學到的東西和年齡有關，長大了就會把事情想得更深，有別於小時候只看事情的外表下定論。在此，感謝光寶辦理這個活動，讓我對事情的想法逐漸改觀，也發現世界上可以用很多角度來看待同一件事情，這一切都只等我們來發現。其實這是我唯一參加過的夏令營活動，雖然不知道其他夏令營在做些什麼，但我知道在光寶不是一般上課可以學到的，因為我相信一般夏令營不會教我們如何靜下心來專心做一件事，也不會教我們仔細聆聽音樂，開啟通往心裡獨一無二的天使道路，更不會教我們去畫出心中真正想要表達的，但這三天，熱心不求回報的老師卻做到了，甚至有些老師一來就來三年，從我第一年來，他們就熱心服務到現在，三年過去了，依舊沒有動搖他們的熱心，在我心中，他們是沒有人可以取代的。雖然已長大下次無法再參加，但那些學到的知識，會在我心中的某一處，等待哪天再次使用，也向自己承諾不忘掉這些知識，期待其他的小朋友們都能有機會學習到這些豐富的知識，並持續流傳下去，不辜負老師對我們的努力和期望。 CORP Dean Cheng





2016年兒童夏令營（中和場）家長心得回饋

首先感謝光寶文教基金會辦理本次的夏令營活動，因為這個夏令營活動，讓我的孩子可以進入到公司，並能了解媽媽上班時都在做些什麼，也可以看到媽媽辦公室到底長得是什麼樣子，不是如他所想像的，上班只有單純的接電話，而是有一堆事情在同時進行與處理。

在這三天的活動當中，兒子和女兒都玩得十分開心，他們每天都告訴我老師有多好，教他們禪繞畫，教他們做書，教他們泡茶，還有一起活動，玩很多的遊戲，當然同學們也都很棒，上課中沒有人講髒話、罵人或是出現霸凌行為，活動的氛圍和孩子的學習意願都是很高的，我想這是一個很正向的循環，在整個夏令營活動結束後，孩子們跟我甚至家中其他人分享他們在這次課程中學習到什麼，知道什麼叫做禪繞畫，要怎麼去畫，以及生活中是如何充滿禪繞畫，甚至女兒還跟我說她學會了怎麼泡茶，還說要泡茶給我喝！

而孩子們在返回外公外婆家玩耍的時候，他們也把這次上課的講義本帶回去，要跟表哥表妹們做分享，在過程中，我看著她們邊進行禪繞畫，邊互相討論著要如何產生畫的樣式和顏色，以及畫出來的視覺效果和作畫的心情，看著這幾個孩子認真的樣子，真的讓我很動容，最後也再次謝謝基金會用心籌畫本次夏令營的努力和創意。Power Anne HC Lee

感謝光寶文教基金會在孩子的暑期期間，可以推出如此「藝」教「禹」樂的活動，從第一天開始上課後，孩子每天回到家，就開始興奮的和我們分享上課期間與老師和同儕互動的情形，在課程中，孩子體驗到了茶藝之美、動與靜之間的平衡，以及活動更是讓孩子在團體互動中學習到自信心與表達的勇氣，還有如何和學員間相互尊重，此外也要感謝一群熱心的老師們，他們耐著性子領導著孩子，理解何謂積極自主的學習態度，整個活動過程也都細心的照顧與指導，讓孩子每天下課結束後，就有著一顆滿懷期待隔天上課的心，這是在一般學習教育場所很難看到孩子會有如此喜悅的反應，這也讓我感覺這次的夏令營活動對孩子來說，是更加別具意義的，也經由這次的活動讓孩子變得更加活潑、更有自信，我想這都是夏令營活動帶給孩子最直接的感受，活動結束以後，孩子天天都對我撒嬌直嚷著說：「爸比～我能不能再報名下次的夏令營活動呢？」雖然夏令營只是短短的三天，但卻是孩子在學習成長過程中，一個永遠難忘的回憶，在此也希望這樣的活動可以一直繼續下去，加油！孩子需要你們！Power Anthony Hsi



公正的值星官為我們選出午休最安靜的小組

感謝公司辦理如此美好的夏令營，帶領孩子們的老師也是辛苦了，因為您們的關愛及細心的教導，讓孩子在此次的活動中學習到細膩、耐心、創新以及團隊合作，孩子回來後都一直滔滔不絕，述說在夏令營學習到的事物；最後，再次感謝帶領孩子的老師們，給了她滿載而歸的暑期夏令營回憶。Power Steven SH Huang

期待已久由光寶文教基金會所舉辦的兒童夏令營，這次終於也在中和廠舉辦了，緊盯著報名相關訊息以及報名日期，深怕錯過了這次的機會，錯過了能讓孩子參加這個高質感的美學夏令營。在這短短的三天活動中，孩子每天回到家後都開心的和我們分享，原來看似簡單的點心時間，也會是一種學習，學習如何為他人服務，而且還是如何優雅的服務喔！優雅的倒茶、優雅的品嚐點心，讓優雅這件事情融入到生活中，在現代快步調、高壓力的社會當中，這樣的優雅生活卻讓我們遺忘了許久；而我的孩子很喜歡畫畫，所以他非常喜歡這次所學的禪繞畫及相片小書製作的課程，因為她可以大膽的把自己的想法放進作品當中，透過課堂上老師的引導，使得一張張的禪繞畫竟成為一張張獨一無二的作品，有人說人生無法擦掉重來，而禪繞畫就像是我們筆下的人生，經由一筆一劃仔細刻印出來，就算是不小心畫錯了，只要轉個彎卻又讓它成為新的出發點，這樣的道理何嘗不是跟人生一樣呢？只要找到了一個新方向就能繼續前進了！另外，從相片小書製作當中，也看到女兒對我們滿滿的愛，在這小書的一刀一剪中，都是十分小心翼翼地，深怕把我們給「傷」了，看著她翻閱小書一邊熱情的介紹，說著：「這是我和爸爸在某某地方拍的，這是我的媽媽，我最愛跟她照相了，沿著腳丫子走可以找到我和姐姐喔！」從她這樣幸福的表情中，看到了原來我們就是她的全部。

因為本次的夏令營活動是在自己公司內部舉辦，這讓我心裡著實放心不少，看到除了老師還有很多志工大姐姐的幫忙，也讓我安心許多，感謝基金會在本次活動的用心及貼心，讓我的孩子收穫滿滿。Power Jeffrey Hsiao

